

数字搭桥、技艺变现、政策托举——

家门口就业的多元生态图景

贵州日报天眼新闻记者 黄军

“通过推荐官的探厂视频找到工作，既能赚钱又能照顾家人。”近日，黔东南州榕江县生态移民搬迁群众王老欧在当地服装厂的车间里忙碌着，言语间满是喜悦。与此同时，在凯里市“绣里淘”非遗集市里，非遗代表性传承人刘美正带领绣娘们飞针走线。“以前绣品只能自家穿，现在通过‘村T’，不仅能展示，还能接到订单。”从指尖技艺到车间技能，一幅幅生动的“家门口就业”图景，正是贵州创新推动民众就近乐业增收的真实写照。

数字搭桥：云参观让就业信息飞进大山

面对山区信息闭塞、群众“想就业、难出门”的痛点，贵州各地借力数字手段，探索多元就业帮扶模式。黔东南州创新推出的“就业创业推荐官”制度，让推荐官化身为“探岗先锋”，通过抖音、微信视频号等平台发布荐岗视频和直播，带领求职者“云参观”“云应聘”。自2023年7月以来，已累计制作1269期荐岗内容，吸引超1447万人次观看，促进就业创业22万人次。无独有偶，以展示苗侗风情为核心的“村T”（乡村T台）民族时装秀，自2024年7月启动以来，已举办500余场，全网话题播放量突破1亿次，不仅秀出了文化自信，更秀出了就业机会，吸引近4000名外出人员主动返乡。

技艺变现：指尖绝活变成增收新门路

技能是立身之本，特色是致富之钥。贵州以“技能贵州”行动为抓手，推动技能培训与就业需求、地方产业精准对接。贵阳市乌当区大桥社区联合专业工作室，为居家宝妈、退休人员等群体定制非遗挂件等手工课程，依托“培训+就业”闭环实现“手艺变现”。黔西南州册亨县则聚焦油茶产业，打造“册亨油茶产业农技工”劳务品牌，通过培训破解技术难题，带动2万余名农村劳动力就近就业。而“村T”的实践，更深层次激活了传统非遗的就业潜能。其推行的“居家接单+集中培训”模式，让15万名绣娘实现居家就业，人均年增收12万元。“这辈子就只会绣花，现在能靠这手艺赚钱，还能上舞台，做梦都没想过。”一位70多岁的绣娘感慨道。项目还通过提供高于当地服务业30%以上的薪资，设立秀场策划、主播运营等12类岗位，目前已固定吸纳从业人员近200人，年均促进灵活就业7800余人次。

政策托举：好产业吸引回乡创业

实现更充分、更高质量的家门口就业，需要构建良性产业生态与坚实政策保障体系。贵州在全省层面不断完善就业公共服务，构建覆盖省、市、县、乡、村的五级体系，零工市场实现县区全覆盖；通过建立9个产业就业培训联盟和“四张清单”调度机制，累计开展职业技能培训365.78万人次；落实创业担保贷款等政策，2021年以来全省发放贷款142亿元，扶持709万人创业，带动就业21.2万人。与此同时，“村T”的发展路径，展示了“文化+产业+旅游”融合创造的就业新生态。它以“就业创业扶持+产业集聚”模式，推动建设“绣里淘”非遗集市，已孵化创业734户，提供就业岗位4300余个。截至2025年11月，凯里市围绕“村T”开发的旅游线路接待游客超50万人次，带动周边新增700余家经营主体，相关产业新增就业约45万个。

从线上“云端荐岗”到线下“精准培训”，从特色劳务品牌培育到“村T”文化IP打造，贵州正通过一系列因地制宜、创新务实的举措，持续打通就业服务“最后一公里”，让越来越多的群众实现了“家门口就业”，稳步走在增收致富的幸福路上。

信息多一点

本报讯（记者 罗亮亮）日前，2025年度互助健康行·公益体检活动在黔西南州兴义市龙达城市公交公司广场启动。本次活动由中国职工保险互助会贵州省办事处主办，黔西南州总工会、省职工医院承办，全省共提供1800个体检名额，其中黔西南州得到225个名额。

活动现场，省职工医院医护人员提前就位，16个体检项目在登记处、采血处、心电图室等检查区域分别展开，为当地新就业形态劳动者送上免费健康服务。

据了解，针对新就业形态劳动者工作强度大、作息不规律的特点，省职工医院配齐移动体检设备，让劳动者享受到与医院同质的专业服务。体检项目在常规基础上针对性增加肝、肾功能检查，以及腹部彩超、胸部DR正位等影像检查项目。同时，医院组建高水平专业医疗团队，在现场及时解答劳动者的健康疑问。

“我们后续还会根据需求，把移动体检车开到更多劳动者身边。”中互会贵州省办事处主任罗忆表示。此前，“移动体检车”已先后在六盘水市钟山区、铜仁市碧江区、黔南州龙里县等地开展公益体检活动，将健康服务送到劳动者家门口。

“我们后续还会根据需求，把移动体检车开到更多劳动者身边。”中互会贵州省办事处主任罗忆表示。此前，“移动体检车”已先后在六盘水市钟山区、铜仁市碧江区、黔南州龙里县等地开展公益体检活动，将健康服务送到劳动者家门口。

移动体检车开到“家门口”



施秉县一家非遗就业工坊，主播在推销苗绣产品。

李长华 摄（影像贵州）



威宁自治县雪榕生物科技有限公司持续增加就业岗位，帮助群众在家门口实现就业增收。

罗喜贵 摄（影像贵州）



就业创业推荐官到车间为求职者探岗。

（黔东南州人社局供图）



群众走上“村T”T台展示民族元素服装。（受访单位供图）

“枫桥经验”在毕节市大方县的新实践——

“一站式”解纷巧妙化解烦心事

此前，当地某建设项目因合同变更、承建单位更换等问题，引发多方主体在工程款结算、支付主体及期限上的激烈争议。该纠纷不仅涉及金额较大，更直接关乎农民工工资发放。

得知情况后，大方县综治中心第一时间启动“一站式”解纷流程，依托县法学会驻中心服务站，迅速组建“法学专家+调解员+部门协同”的调解专班。调解过程中，专班始终秉持“情法并济”原则推进工作。经过多轮耐心磋商，各方最终摒弃分歧达成共识，不仅明确了尾款支付的主体、期限与方式，还将农民工工资纳入专户监管、专款专用，从根源上化解了这

起潜在群体性纠纷。

这样的高效解纷，得益于大方县综治中心构建的多元支撑体系。为破解行业性、专业性纠纷难题，中心设立多个行业调解专家组，建立“中心吹哨、部门报到”的快速响应机制。

同时，中心聘请专业法律顾问成立专项工作室，专攻疑难复杂案件。自入驻以来，工作室累计化解大量疑难案件与合同纠纷，司法确认率保持100%。

此外，县法学会同步入驻中心，在调解过程中同步开展释法说理，为矛盾化解提供坚实法律保障，推动矛盾化解从“案结事了”向“事心双解”转变。

这辆车“吃”的是氢气

贵州日报天眼新闻记者 郭立 摄影报道

冬日清晨，瞿金娥来到六盘水市六枝西公交站，确认车辆安全后，她坐进驾驶室，按下启动键——没有以往燃油车的轰鸣，也没有刺鼻的尾气，公交车驶出站点……

“这辆车‘吃’的是氢气，排出来的只有水。”瞿金娥轻转方向盘，公交车平稳越过弯道。“不光我开着舒服，乘客也说坐着更清静舒适了。”

群众感受到的出行之变，源于2025年5月10日的一项重要举措。当天，六盘水市六枝特区美锦华宇煤焦氢二期项目成功点火烘炉，4辆氢能公交车和100辆载重49吨的氢能重卡同步投入使用。

该项目采用国际领先的顶装焦炉清洁生

产技术，能从炼焦产生的焦炉煤气中制取纯度达99.999%的高纯氢。约3500吨的年产量，为氢能公交和氢能重卡提供充沛的燃料。

城市公交线路长、客流量大，对车辆续航和补能效率要求高。瞿金娥驾驶的5路公交线路里程超30公里，往返一次接近2小时，沿途还覆盖10多所学校，高峰期满负荷运载是常态。而续航里程长、加注燃料快的氢能公交正契合这一需求。“两天加一次氢气就能应对，而且氢能公交的燃料成本比燃油车低40%。”瞿金娥说。

性价比与舒适度的双重优势，在氢能重卡上体现得更为突出。“没有噪声的驾驶室，别提多安逸了。”卡车司机李介林介

绍，车辆满载情况下能行驶380多公里，走特定运营线路还能节省不少通行费。“今后要能多建几个加氢站，跑货运就更从容了。”

早在2019年9月，六盘水就发布了《六盘水市氢能源产业发展规划（2019—2030年）》，成为贵州省首家发布氢能源规划的市州。目前我国大部分氢气源自煤炭焦化过程，这对于煤炭资源丰富的六盘水而言，是发挥好资源禀赋优势的重大机遇，也为群众家门口的优质出行提供了长远支撑。

入境旅游品牌

“秘境贵州”向全球发布

本报讯（记者 吴蔚）1月10日，贵州入境旅游品牌“秘境贵州”（Mysterious Guizhou）正式向全球发布。

该品牌由贵州省旅游人才发展促进会、贵州省旅行社协会、贵州省导游协会三家协会共同发起并推广，旨在整合全行业优质资源，形成对外营销合力，是旅游行业主动作为、自我革新、服务全省大局的集中体现。

近年来，省内旅游行业已完成快速转型与产品设计能力的迭代升级，服务体系的专业化、标准化建设为迎接全球游客奠定了坚实基础。当前，随着主要客源市场直飞航线的拓展与在线旅游平台的深度赋能，贵州正迎来发展的关键窗口期——从传统国内游目的地及跨省连线产品中的一环，向独立的、具有深度吸引力的国际入境游目的地转变。

贵州省旅行社协会会长朱曦表示，“秘境贵州”品牌并非一个简单的宣传口号，而是一套源自行业实践、旨在解决市场痛点的系统化行动方案。该品牌围绕品牌国际化整合推广、产品深度化体验开发、营销精准化全球触达、服务专业化能力提升四大核心战略展开。三家协会将联动全省涉旅企事业单位，共同将“秘境贵州”从品牌标识转化为全球游客的真实口碑。

30个“口袋公园”

串起城市社交地图

本报讯（记者 李永懿）夜幕降临，毕节市民王宇结束一天工作，踏入德溪湿地公园的智慧跑道开始夜跑，不远处的同心公园湖畔，奶茶店店主杨梅也迎来了这一天中最忙碌的时段，更远处，人民公园美食街熙熙攘攘……

这些看似无关的场景，悄然编织的是一张动态、鲜活的都市“社交地图”。公共空间的持续完善是成就这一美景的最大底气。通过挖掘闲置用地“见缝插针”，盘活闲置地块，七星关区已建成30个“口袋公园”，覆盖12个街道的19个社区，让超过10万居民推窗见绿、出门入园。

在德溪体育公园，22公里的智慧跑道实时记录运动数据，自开放以来已累计迎接超过150万人次。南山体育公园升级后引入的室外智慧健身房，更能通过大数据为健身者提供个性化方案。考虑到老年群体，毕节市老年体育活动中心建起了气排球标准场地，并常态化举办赛事。全区已建成乡镇老年体育活动场地143个，配备了智能体测站等适老化设施，让老年人的夜晚同样精彩。

“处处都是休闲惬意的氛围，随处都是幸福的味道。”清晨爬上南山山顶的凌云阁，王大爷和同伴们斜靠在栏杆上，俯瞰着眼前的城市。

300年古树惹“祸”

保险赔付村民7000元

本报讯（记者 徐涛）近日，遵义市余庆县龙溪镇木叶顶村村民杨天付的银行账户收到一笔7000元转账，这笔来自中国平安财产保险股份有限公司贵州分公司（遵义义公司）的赔偿款，源于一个多月前的一次意外——该村一株树龄300年、胸径454厘米的二级保护古树云贵鹅耳枥（2017年6月完成挂牌保护）因树干自然空心腐朽发生部分断裂倒塌，致使村民家中房屋受损。

事故发生后，龙溪镇农业农村综合服务中心立即向承保公司报案。余庆县林业局与保险公司迅速现场勘查，确认房屋损失情况。经多方协调，保险公司与村民达成一致，赔偿其房屋修复款7000元，由户主自行修缮；古树的清理、修枝及复壮工作则由保险公司委托专业园林养护单位实施，复壮方案已通过县级林业主管部门审核。

此次理赔高效顺畅，得益于贵州省古树名木综合保险服务的全面覆盖。2025年9月，贵州省林业局为全省古树名木采购综合保险服务，涵盖公众责任险和救治复壮险，保险期一年。其中，遵义市辖区内2万余株古树名木全部纳入保障范围，累计责任限额达7500万元，每株古树赔偿限额5万元，每个县（市、区）每次事故赔偿限额2000万元，为古树名木保护筑牢风险屏障。

下一步，遵义市将持续深化古树名木保护工作，不断完善保险保障机制，加大日常巡查与管护力度，及时排查消除安全隐患，全力守护好每一株古树名木，切实保障人民群众生命财产安全，让绿色遗产永续传承。

积分超市小切口

激活基层治理大能量

本报讯（韦振东 记者 蒲艳梅）“打扫房前屋后能赚积分，调解邻里矛盾也能攒积分，没想到这些日常小事，居然能来超市兑换商品。”1月4日，黔南州长顺县广顺镇镇区积分超市正式揭牌开业。群众手持积分券，挑选着心仪的商品，开心地聊着关于积分超市的话题。

这是广顺镇破解基层自治活力不足、群众参与度不高基层治理和发展难题的生动实践。

广顺镇立足党建引领，以积分制为创新载体，建成规范的积分设定、管理、兑换体系，采取合作运营的方式建立积分超市，实现辖区27个村（社区）全覆盖。群众参与文明建设、环境整治、政策落实等基层治理重点工作量化为可兑换积分，营造“人人争积分、户户讲文明、事事齐参与”的良好氛围，让基层治理从“干部干、群众看”变为“全民参与、共建共享”。

群众完成相关事项后，符合积分的，经村级审核并在“积分券”签字盖章后发放给群众，由群众凭券到指定超市进行兑换。原则上积分超市与村（社区）每月核对一次积分兑换情况，按年度凭已兑换“积分券”进行结算。镇级不定期组织对各村（社区）积分工作开展检查指导，杜绝“人情分”“关系分”。

“通过积分超市新模式，群众参与基层治理、移风易俗、人居环境整治等工作的积极性和主动性高涨。”广顺镇党委委员、宣传委员、统战委员赵吉德说，下一步，广顺镇将持续宣传推广好积分超市，管理运营好积分超市，有效助力乡村全面振兴。

我家门口的新鲜事



瞿金娥驾驶氢能公交车。

责任编辑：高发强 罗玮 版式设计：侯刚 张睿